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сенсорних та інформаційних бар’єрів, що передбачає інтеграцію 

архітектурних, планувальних та технологічних інновацій.  

Формування безбар’єрного середовища є одним із пріоритетних 

напрямків розвитку суспільства. Метою цього процесу є створення рівних 

можливостей для всіх громадян, незалежно від їхніх фізичних чи інших 

можливостей. Принцип, що покладений в основу цієї концепції, полягає в 

забезпеченні доступності в усіх сферах життя, включаючи забудоване 

середовище, транспорт, освіту, працевлаштування, охорону здоров’я, туризм, 

культурні послуги та доступність до об’єктів харчування [1].   

Формування безбар’єрного простору в санаторно-курортних 

підприємствах Україні повинно відбуватися у відповідності з «Національною 

стратегіїєю із створення безбар’єрного простору в Україні на період до 2030 

року» [2]. 

Створення універсального дизайну в санаторіях вимагає врахування 

потреб не лише людей з інвалідністю, а й інших маломобільних груп: літніх 

людей, вагітних жінок, батьків із дитячими візками, осіб із тимчасовими 

порушеннями здоров’я. Архітектурно-планувальні рішення мають базуватися 

на принципах безперервності, безпеки та інформативності шляхів руху. 

Першим і фундаментальним рівнем є адаптація прилеглої території та входу 

до будівлі, що передбачає організацію спеціальних паркувальних місць 

розширених габаритів неподалік входу, облаштування безпорогових входів з 

твердим покриттям, встановлення пандусів із нормативним кутом нахилу не 

більше 5-8% та двосторонніми поручнями на висоті 0,7 та 0,9 метра. За 

відсутності можливості влаштування пандуса рекомендовано встановлення 

вертикальних підйомних платформ для осіб на кріслах колісних. 

Другий рівень стосується внутрішнього простору: вестибулю, 

коридорів, ліфтових холів, ширина яких має забезпечувати вільний проїзд 

візка та його розворот не менше, аніж на 1,5-1,8 метра. Дверні прорізи повинні 

мати ширину не менше 0,9 метра, а двері – відкриватися легким зусиллям або 

бути забезпеченими автоматичними приводами. Критично важливою є 

наявність ліфтів із шириною дверного прорізу не менше 1,0 метра та 

внутрішніми розмірами кабіни, що дозволяють розмістити людину на візку та 

супроводжуючого. Також ліфти повинні бути обладнані тактильними 

кнопками зі шрифтом Брайля і голосовим оповіщенням. Особливої уваги 

потребують житлові номери та санітарно-гігієнічні приміщення. Адаптований 

номер повинен мати вільний простір для маневрування біля ліжка не менше 

1,0 метра з кожного боку, регульоване за висотою ліжко, спеціалізований 

санвузол із поручнями біля унітазу та у душовій кабіні без піддону, гігієнічно-

санітарне обладнання із відкидним сидінням. Важливо передбачити 

розташування вимикачів, розеток, регуляторів температури на доступній 

висоті від 0,4 до 1,2 метра від рівня підлоги. 

Окремим напрямком є технологічне забезпечення безбар’єрності, яке 

виходить за межі суто архітектурних рішень і включає інформаційно-

комунікаційні технології, зокрема впровадження систем навігації: тактильні 
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наземні покажчики для людей із порушеннями зору, контрастне маркування 

першої та останньої сходинок, інформаційні таблички з великим шрифтом та 

шрифтом Брайля. Для осіб із вадами слуху необхідним є встановлення 

індукційних петель на рецепції та в конференц-залах, а також наявність 

візуальних табло з дублюванням аудіоінформації про надзвичайні ситуації. 

Наступним кроком є використання цифрових інструментів: розробка 

мобільних додатків або веб-версій, що дозволяють людині з інвалідністю 

заздалегідь обрати оптимальний номер, ознайомитися з 3D-плануванням 

будівлі, замовити допомогу персоналу або скористатися послугою 

віртуального консьєржа. Застосування технологій «розумного номера» з 

голосовим управлінням освітленням, шторами, температурою значно 

підвищує рівень автономності та комфорту для людей із обмеженими 

можливостями пересування. 

Важливо підкреслити, що архітектурно-планувальні та технологічні 

рішення повинні застосовуватися комплексно й поодинці нерідко втрачають 

свій сенс. Наприклад, автоматизація дверей втрачає значення, якщо підхід до 

них перекритий припаркованим автомобілем. Тому проєктування 

безбар’єрного середовища має відбуватися системно, із залученням експертів 

з універсального дизайну та представників цільових груп громадськості.  

Реалізація запропонованих рішень від адаптації фізичного простору до 

впровадження цифрових сервісів дозволяє не лише виконати вимоги 

законодавства, а й підвищити якість обслуговування та 

конкурентоспроможність закладу. Інвестиції в універсальний дизайн є 

інвестиціями в соціальну стійкість та економічну ефективність, оскільки 

значно розширюють цільову аудиторію споживачів курортних послуг, що 

надає перспективності подальшим розробкам методик оцінки економічної 

ефективності впровадження технологій доступності та створення стандартів 

інклюзивного сервісу для санаторно-курортної галузі. 

Отож, розвиток санаторно-курортної діяльності може бути інклюзивним 

і соціально ефективним тільки в тому випадку, якщо якнайширше коло 

зацікавлених сторін сприятиме створенню нових можливостей [2]. 

Створення безбар’єрного середовища в санаторно-курортних закладах 

набуває особливого значення в умовах повномасштабної війни в Україні, 

оскільки ці установи де-факто трансформуються у важливі осередки фізичної 

та психологічної реабілітації для нових категорій громадян. Йдеться не лише 

про тисячі військовослужбовців, які отримали поранення і потребують 

тривалого відновлення в умовах максимального комфорту й доступності, а й 

про цивільне населення, зокрема людей похилого віку, внутрішньо 

переміщених осіб з інвалідністю, дітей з травмами, які часто вперше 

стикаються з викликами обмеженої мобільності. У цьому контексті 

безбар’єрність перестає бути лише соціальною опцією чи вимогою 

законодавства, а стає критично необхідною умовою для забезпечення рівного 

доступу до реабілітаційних послуг [3]. Відсутність належної архітектурної, 

технологічної та інформаційної доступності в санаторіях фактично 
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унеможливлює або значно ускладнює процес відновлення для людей з 

інвалідністю внаслідок війни, що є неприпустимим у демократичному 

суспільстві, яке прагне до євроінтеграції. Отже, системне впровадження 

універсального дизайну в санаторно-курортну діяльність є не просто 

інвестицією в конкурентоспроможність окремого закладу, а стратегічним 

внеском у національну безпеку, соціальну згуртованість і виконання 

державою своїх зобов’язань перед захисниками та захисницями, створюючи 

гідні умови для їхньої реінтеграції в активне суспільне життя. 
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БЕЗБАР’ЄРНІСТЬ В СФЕРІ ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ 

Безбар’єрність виступає важливою соціальною та економічною 

категорією, що визначає рівень доступності та інклюзивності суспільних 

процесів. У сучасному готельно-ресторанному бізнесі ця тема набуває 

особливої актуальності, адже комфорт і відкритість для різних груп клієнтів 


